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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Detlef Schade  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Andreas Heß  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Stock  
Herr Ralf Timm  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Dirk Bäcker  
Frau Sylvia Streich  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzender 
Herr Jürgen Colawo entschuldigt 

Mitglieder 
Herr Frank Herrmann  
Herr Matthias Jedermann  
Herr Thomas Olm  
Herr Ingbert Schidda  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Uwe Zöllner  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.08.2024 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:00 Uhr 

Ort, Raum: 06313 Hergisdorf, Sitz des Bürgermeisters, Th.-Müntzer-Str. 147 



öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Hergisdorf vom 28.08.2024 
Seite 2  

 

Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18.10 Uhr und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, 
Verwaltungsbedienstete und die Gäste. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Anwesenheit fest.  
Die Beschlussfähigkeit konnte mit 8 von 13 Gemeinderäten zu Sitzungsbeginn ebenfalls festgestellt 
werden.  
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 31.07.2024 
 
Der Vorsitzende merkte zu TOP 9 an, dass GR´in Frau Weißenborn nicht mit aufgeführt ist.  
Es entfachte eine kurze Diskussion unter den Gemeinderäten, welche ergab, dass es so richtig sei, 
da GR´in Frau Weißenborn keiner Fraktion angehöre. 
 
Weitere Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt.  
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 31.07.2024 
 
zu Top 16 
Bestätigung einer Eilentscheidung - befristete Einstellung 
Vorlage: HER/BV/005/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
zu Top 17 
Lieferung Kommunalfahrzeug Multicar M31 - Kommunalmiete 
Vorlage: HER/BV/006/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst.  
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 31.07.2024 
 
Öffentlicher Teil 
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zu Top 7 
Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 09.06.2024 
Vorlage: HER/BV/001/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. Die Wahl ist gültig. 
 
zu Top 8 
Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/-innen für den Vertretungsfall 
Vorlage: HER/BV/004/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. Die stellvertretenden Bürgermeister wurden gewählt.  
 
zu Top 9 
Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 
Vorlage: HER/MV/008/2024 
Die Fraktionen wurden zur Kenntnis genommen. 
 
zu Top 10 
Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/002/2024 
Die Geschäftsordnung wurde einstimmig gefasst und im Kommunalanzeiger veröffentlicht. 
 
zu Top 11 
Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung für die Gemeinde Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/003/2024 
Die Hauptsatzung wurde einstimmig gefasst und im Kommunalanzeiger veröffentlicht. 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
zu Top 16 
Bestätigung einer Eilentscheidung - befristete Einstellung 
Vorlage: HER/BV/005/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst.  
Herr Mocker wurde zum 01.08.24 eingestellt. 
 
zu Top 17 
Lieferung Kommunalfahrzeug Multicar M31 - Kommunalmiete 
Vorlage: HER/BV/006/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
Das Fahrzeug wurde zugelassen.  
GR Herr Stock ergänzte, dass die Übergabe an den Bauhof voraussichtlich KW 36 erfolgen wird.  
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen.  
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
1.Verkehrssituation Thomas-Müntzer-Str. 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Einwohnerin Frau Bormann, welche sich zu Wort meldete. 
Sie beklagte die Verkehrssituation in der Thomas-Müntzer-Str. rechts aus Richtung Ahlsdorf kom-
mend, ab Einfahrt Herrmann-Günther-Str. bis zur Einfahrt zum Friedhof Hergisdorf und beantragte, für 
den betreffenden Abschnitt, eine 30iger Zone zu errichten. Sie ist selbst betroffen, da in diesem Ab-
schnitt die Einfahrt zu ihrem Grundstück liegt. Diese Stelle ist sehr unübersichtlich. Auch die parken-
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den Autos im Kurvenbereich tragen zur Sorge bei. Sie fragte, wer für diese Angelegenheit zuständig 
ist.  
 
Der Vorsitzende erklärte, dass dieses Thema schon mehrmals im Gemeinderat diskutiert wurde und 
der 
Landkreis dafür zuständig sei, da es sich um eine Kreisstraße handelt. Eine Information an das zu-
ständige Ordnungsamt wird erfolgen.  
 
GR Herr Timm bemerkte zu den parkenden Autos, dass man rechtlich nichts machen kann, da die 
parkenden Bürger sich nicht rechtswidrig verhalten.  
 
Herr Bäcker erklärte, dass Verantwortliche vom Landkreis Vermessungen durchgeführt haben, wel-
che ergaben, dass man einen Bereich von 50m einsehen kann und deshalb kein Handlungsbedarf 
besteht. 
 
GR Herr Wanitschek fragte, ob man den Fußweg nicht als Parkmöglichkeit nutzen könnte.  
 
GR Herr Berliner antwortete, dass dies aus verkehrsrechtlicher Vorschrift nicht möglich ist.  
 
Weiterer Diskussions- und Informationsbedarf bestand nicht.  
 
 
 
zu 9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Zustand Mehrzweckhalle Hergisdorf 
 
GR Herr Heß beklagte den Zustand der Mehrzweckhalle. Diese ist total verschmutzt. Der Einsatzplan 
müsse dringend überarbeitet werden. Die Anschaffung eines Reinigungsautomaten wäre sinnvoll. 
 
GR Herr Timm bestätigte den katastrophalen Zustand. 
 
Der Vorsitzende gab an, dass ein „Regelwerk“ geschaffen werden muss.  
 
GR Herr Stock stellte fest, dass ein „Regelwerk“ für Dokumentationen das Grundproblem nicht lösen 
wird.  
 
GR Herr Heß merkte an, dass ein Verantwortlicher fehlt und mindestens 1mal jährlich eine Reini-
gungsfirma bestellt werden müsste, welche eine Grundreinigung vornimmt. 
 
GR Herr Wanitschek fügte hinzu, dass auch der Fußboden, durch defekte Kappen der Stuhlbeine, 
gravierende Mängel aufweist.  
 
GR Herr Berliner ergänzt, dass eine spezielle Beschichtung hilfreich sein könnte, Er schlug vor, die 
nächste Gemeinderatssitzung in der Mehrzweckhalle durchzuführen und alle Vereine mit dazu einzu-
laden. 
 
Der Vorsitzende nimmt den Vorschlag an, die nächste Gemeinderatssitzung in der Mehrzweckhalle 
durchzuführen. 
 
Weiterer Diskussions- und Informationsbedarf bestand nicht.  
 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner mehr anwesend. 
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Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Gemeinderäten und Verwaltungsbediensteten und schließt die 
Sitzung um 19.00 Uhr. 
 
 
 
 
Detlef Schade    Sylvia Streich 
Vorsitzender    Protokollführer 
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